Alu-Rohr (0041)



Langenausdehnung

Die relative Langenausdehnung ist die effektive
Langenanderung Al pro ursprungliche Lange .
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Sie entspricht dem Langenausdehnungskoeffizienten
a (Materialgrosse) mal die Temperaturanderung

AT = (Tl_ To) Toﬂ

Beispiel: Tlm
Eine Stahlbrucke ist am kaltesten Tag 30 m lang.

Um wie viel verlangert sie sich bei AT = 60K ?

(stay = 11.7-1076 K1)
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Al = alyAT = 11.7 - 10_6?( -30m - 60K = 21 mm
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Aufgabe: Um die Warmeausdehnung von Aluminium zu untersuchen, wird ein Aluminiumrohr
links eingespannt und rechts aufgelegt, so dass es sich nach rechts ungehindert ausdehnen
kann. Nun wird das Rohr mit einem Bunsenbrenner gleichmassig erwarmt. Wir messen die

Temperatur des Rohrs und seine Lange und erhalten die folgenden Messwerte:
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T’ = x Al ! (mm) | 500.00 | 500.45 | 500.70 | 500.90 | 501.18
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a) Bestimme aus den Messungen den Mittelwert des Léangenausdehnungskoeffizienten o
von Aluminium.

b) Welche Verlangerung Al miissen wir flr eine Erwarmung um AT = 200°C erwarten?

c¢) Um wie viele mm? wiirde das Volumen eines Aluminiumwiirfels mit Seitenkante 10 cm
zunehmen, wenn es ebenfalls um AT = 200°C erwarmt wiirde?

d) Wie kann der Langenausdehnungskoeffizient in einem (%) — AT-Diagramm abgelesen
werden?
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